

▶于魁智(左)、李勝素(中)、王越(右)在台北演出《二進宮》。新華社

兩岸京劇一脈傳 好戲連「台」見情深



【大公報訊】據看台海網報道：「國家京劇院赴台演出30年，歷經了至少四代人。每一次到台灣來演出，我們都倍感珍惜，也非常榮幸。」金秋十月，國家京劇院赴台演出圓滿收官，著名京劇表演藝術家于魁智在台北感慨地說。

1993年，中國京劇院首次赴台公演。袁世海、杜近芳等京劇大師率團，在近一個月的時間內，全台巡演16場，場場爆滿，轟動一時。那時，32歲的于魁智還是一名隨團參演的青年新秀。

2023年，國家京劇院第24次台北公演。62歲的老生于魁智與梅派青衣李勝素領銜，為台灣觀眾獻上6場精妙好戲，其中《楊門女將》《打金磚》《霸王別姬》《龍鳳呈祥》再現當年戲碼，讓島內戲迷大呼過癮。

名師輪番赴台任教 傾囊相授

30年彈指一揮間，袁杜等一代大師已然仙逝，曾經的新秀帶着00後的青年演員，踏上寶島的土地。他們攜着對大師藝術精神的薪火傳承與對台灣新老戲迷的深情厚意。

京劇在台灣的傳承，歸功於藝術家的言傳身教。但大陸對台灣京劇藝術發展的助益，沒有停留在個人的拜師學藝的層面上，更是系統性的支持。1993年國家大劇院赴台首演以後，國家京劇院、北京京劇院、中國戲曲學院的名師輪番赴台任教，傾囊相授。台灣京劇人也北上學藝，在大陸演出實踐，不斷成長，其中一些人帶着滿滿的收穫回台表演。

正是在兩岸京劇人的辛勤澆灌之下，京劇這項植根於中華文化沃土中

的傳統藝術，穿越台灣海峽的時空限制，在寶島台灣持續傳承發揚。

台灣票友捧場鼎力支持

京劇在台灣的發展，更離不開台灣戲迷票友們的鼎力支持。他們中，有台灣的戲劇工作者專程搭乘高鐵趕赴台北，品味演員唱念做打中的繼承與創新；有自大陸赴台的耄耋老者，從30年前的首演起，每次國家大劇院赴台都要觀演。這次更是連買6天戲票，天天「追戲」；有從中學起就愛上京劇的台灣大學生，看到原汁原味的京腔京韻，直呼「過癮」；還有全家出動，幾代戲迷共同在演員的精彩演繹中體會家國情懷與文化傳承。

台灣觀眾何以對京劇如此追捧？一位從美國搭飛機回台看戲的島內資深票友說，只有國家京劇院赴台交流的時候，才能集中看到這麼多的名家名段，還有戲曲背後大陸推動兩岸文化交流的用心用情。

正是為了把國粹京劇藝術傳遞給更多台灣民眾，讓更多的台灣同胞——特別是年輕人感受中華優秀傳統文化之美，國家京劇院才會不遺餘力地積極籌組團隊，精心打磨劇目，力求將最好的狀態呈現給寶島觀眾。



◀于魁智分享30年前來台演出影像集。新華社

▶于魁智(右)和李勝素在台北演出《龍鳳呈祥》。新華社

「每一個新戲都希望帶到台灣演出」

戲曲交流

「京劇藝術薪火相傳，要有專業的一代代接續。我們要肩負起時代賦予的使命和責任，將接力棒傳遞給年輕人。」于魁智表示。

「在我出道的時候，台下基本是花甲老人，大多是我們的父輩甚至於祖輩。現在兩岸年輕觀眾越來越多，我們感到非常欣喜。」于魁智說，近年來，除了培養青年人才，為京劇舞台注入新

生力量，國家京劇院也不斷挖掘整理優秀傳統劇目、創排新編歷史劇目、推出現代題材京劇，讓觀眾有更豐富多元的選擇，吸引更多人走進劇場。

于魁智認為，京劇藝術內涵豐富，傳統劇目充分展現中華民族的傳統美德，京劇現代戲則重在謳歌時代、謳歌民族英雄，展現民族精神。京劇的發展要跟上時代步伐，精品劇作或許不能一蹴而就，而要通過不斷打磨產生。

「我們基本每一個新戲出來之後，都希望能帶到台灣來演出。這些年，我們不但在台灣演了骨子老戲，也演出了一些新編戲。希望下次來的時候，我們能夠帶不同的劇目。」于魁智說，30年來，我們跟台灣同一個邀請方傳大藝術合作，持續不斷推廣國粹京劇，意義非凡。「兩岸戲曲交流合作，只要堅持一定會有很好的效果，我很願意繼續投入這項工作。」

人民日報

昆山媽祖返台傳香諦緣

【大公報訊】記者賀鵬飛南京報道：10月16日，華東地區規模最大的媽祖廟——昆山慧聚天后宮天上聖母起駕返台，展開為期7天6夜的「昆山媽遊台灣」傳香諦緣活動，其間將和台灣多家媽祖廟締結姐妹廟，80位台商隨行。台灣媽祖聯誼會會長、台中大甲鎮瀾宮副董事長鄭銘坤表示，歡迎昆山媽祖回到

台灣進行兩岸文化交流，並希望媽祖能「帶來兩岸和平、更加繁榮。」

昆山台商協會會長、慧聚天后宮負責人孫德聰指出，昆山慧聚天后宮自2005~2010年由政府支持、台商響應、民間參與，兩岸同心協力打造大陸台商精神家園，兩岸文化交流平台以及台灣特色旅遊景點。從2014至2016連

續三年圓滿舉辦昆山媽回娘家活動，又於2022年舉辦「千里尋根」，護送媽祖回到故鄉福建莆田湄洲島。

「回想這段過程，實在不可思議，也非常的不容易，這所有的一切無一不是由兩岸同胞的同心協力、互助共榮、當然還有台商的努力與各界的支持才能完成。」孫德聰說。

責任編輯：潘旭 美術編輯：蕭潔屏

2023年區議會一般選舉

愛國愛港、有才能

有志服務社區人士，

請積極參選！

提名期

10月17-30日

1210
區選齊投票
共建美好社區



區議會選舉
District Council Election

查詢：2891 1001

網址：www.elections.gov.hk

